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Fostul preot Iosif Trifa s’a de
cis să meargă pe drumul propriu, 
cu convingerea sectară că e mai 
bun decât cel al bisericii. Lăsân- 
du-se condus de inspiraţiile şi de 
ambiţiile personale de-a fi şef ab
solut al unei grupe de oameni în
şelaţi în ceeace-i mai sfânt în cer 
şi pe pământ, el vrea să meargă 
pe o cale originală dispreţuind Bi
serica şi contestându-i puterea ei 
singură mântuitoare de suflete.

Cu cuvântul „Domnul Isus“ în 
gură, uită că spiritul desbinării nu 
poate veni cu adevărat dela Dom
nul nostru Isus Hristos. Oare crede 
el că Domnul nostru Isus Hristos 
se duce cu el părăsind Biserica 
pe care a întemeiat-o cu scump 
sângele Său şi pe care a susţinut-o 
până în zilele acestea? Sau eredé 
că se împărţeşte Hristos ca să fie 
şi cu el şi în sfânta Biserică de 
care el se desparte?

Cum vine acest om care nu e 
pe pământ decât de câteva zeci 
de ani cu îngâmfarea că numai 
deodată cu el s’a arătat Hristos, ade
vărul şi mântuirea?

Domnul nostru Isus Hristos e 
acolo unde este Trupul Lui din 
ziua înălţării Lui la cer, acolo unde 
se află botezul, cuminecătura şi 
celelalte sfinte Taine prin cari a 
decis El să ne dea nouă puterea 
Sa mântuitoare, care ne face fii ai 
Tatălui ceresc. El este acolo unde 
se află preoţia care vine fără în
trerupere dela Sfinţii Apostoli şi 
prin ei dela însuşi Duhul sfânt din 
ziua Rusaliilor, când s'a întemeiat 
Biserica.

Despărţindu-se de Trupul Dom
nului în care se dă harul mântui
tor al Domnului prin sfintele Taine 
săvârşite de preoţie, cum crede el, 
care nu mai este preot, că se va 
putea mântui pe sine şi pe cei ce-i 
înşală cu cuvinte frumoase în cari 
vorbeşte aproape numai despre 
sine, despre crucea sa, despre pla
nurile sale. despre meritele sale, 
despre „jertfa" sa?

Crede el că fiecare grupă de 
oameni care se rupe de Biserica 
Domnului pe motiv că e mai bană 
decât „păcătoşii“ ceilalţi, duce cu 
Sine pe Hristos? Şi de unde ştie 
el că e mai bun ca ceice rămân 
în Biserică, băgând această îngâm
fare şi în sufletul celora cari-1 ur
mează? Cine te face pe tine jude
cător asupra ta şi asupra oame
nilor în punctul cel mai însemnat 
de care depinde viaţa lor veşnică ?

Oare te-a făcut Domnul pe 
tine judecător? Nu şi-a rezervat 
toată judecata sieşi?

Noi avem să ne străduim, să 
alergăm, ca să facem ceva pentru 
mântuirea noastră folosind harul 
Domnului şi temându-ne continuu 
că nu vom fi găsiţi vrednici la ju
decata cea înfricoşată a Domnului, 
dar nu să ne postăm fariseic în 
scaunul cel mai înalt — care este 
al Domnului — şi să aruncăm de 
acolo cu uşurătate, fără să fi putut 
pătrunde în măruntaele omului, 
verdicte pentru veşnicie asupra 
tuturor acelora cari nu ni se par 
nouă vrednici.

Mai multă atenţiune la propria 
stare, mai multă tremurare pentru 
păcat, pe lângă oricâte silinţe am 
face să ne îmbunătăţim! Numai 
atunci creşte Domnul în ochii no
ştri, numai atunci se arată că e de 
neapărată trebuinţă jertfa lui pen
tru noi, când ne stă continuu îna
inte micimea, neputinţa, răutatea 
noastră.

„Tatăl nostru“, rugăciunea care 
a învăţat Domnul pe toţi so  zică, 
chiar pe apostoli şi pe cei mai 
desăvârşiţi dintre ostenitorii pentru 
Evanghelia Domnului, cuprinde în 
ea cuvintele: „Şi ne iartă nouă 
greşalele noastre“. Toate cântările 
şi rugăciunile Bisericii tresaltă de 
aceeaş conştiinţă a micimii şi pă
cătoşeniei omeneşti.

Mândria acestui om, care nu 
mai încape azi în Biserica Domnului 
cu rânduieli din vremea apostoli
lor, nu e de pe plaiurile româneşti 
şi ortodoxe. Ea e buruiană otrăvi
toare adusă din individualismul re
ligios al Apusului în care cresc 
sectele, adecă grupuleţele celor ce 
duc mândria până în faţa Celui 
răstignit pentru a scăpa lumea de 
mândrie.

Parcă văd ce trist, ce sfâşie
tor de trist, mai îndurerat ca de 
piroanele ce-i sângeră trupul, pri
veşte Domnul cum îi joacă în faţă 
mândria celor ce-şi zic desăvârşiţi, 
cari se rotunjesc la o parte în 
grupuleţ ce grijeşte să nu se ame
stece cu ceilalţi închinători în faţa 
crucii.

Sfâşierile acestea ale Trupului 
său bisericesc dor mai tare ca 
sfâşierile ce le fac piroanele în 
Trupul lui de carne.

Dar mândria e doamnă mare. 
Ei îi trebue servitori destoinici. Şi 
unul dintre cei mai destoinici ser
vitori ai ei este neadevărul. Ca 
să-şi poată înşela cetitorii, expreo- 
tul Trifa înfăţişează lucrurile altfel 
de cum s’au petrecut. Nu vrea să 
recunoască ceeace a declarat în 
faţa ierarhului său canonic că nu-1 
mai lasă sufletul să între în sânul 
Bisericii Domnului nostru Isus

Hristos. Dacă ar fi recunoscut j 
aceasta, nimeni nu l-ar mai fi ur
mat. Ci întoarce lucrurile şi le în
curcă. Pune vina pe Statutele ce 
s’au dat „Oastei Domnului", că 
adecă nu i se potrivesc, dar nu 
arată în ce constă nepotrivirea, ci 
se îneacă în fraze goale de mult 
cunoscute: că ele opresc apa, vân
tul, focul Duhului sfânt. Expreotul 
Trifa uită sistematic, ca toţi sec
tarii, un lucru; apa, vântul, focul 
sunt binecuvântate şi se vădesc 
trimise de pronia cerească atâta 
timp cât se arată cu rânduială. 
Altfel, când apa îneacă totul, sau 
vântul uscă totul, sau focul arde 
totul, adecă atunci când o mişcare 
religioasă zăpăceşte sufletele şi le 
face să caice orice rânduială bună, 
ea se vădeşte a nu fi dela Dom
nul, ci dela cel rău.

Viaţă şi rânduială, acestea 
sunt cele două semne după cari 
se vede, precum în ordinea firii, 
aşa şi în cea a harului, că ceva e 
cela Dumnezeu în mod deplin.

Ţaţa fără rânduială e numai la 
aparenţă viaţă, pentrucă repede se 
sleeşte. Rânduiala fără viaţă e 
iarăşi lucru mort, care nu poate 
dura mult.

Expreotul Trifa nu vrea rân
duială. Nu vrea Biserica pentrucă 
în Biserică e rânduială, care face 
pe fiecare să asculte de ea, deci 
retează mândria.

Un alt motiv pe care-1 aduce 
pentru refuzul de-a întră în Bise
rică este că i s’a spus că să se 
scrie la foile „Oastei“ şi o pagină 
pentru tinerii din societatea „Sfân
tul Gheorghe“. A  refuzat pe motiv 
că tinerii cultivă unele din obice
iurile româneşti curate. Jocurile 
frumoase şi nevinovate româneşti 
sunt un păcat? Cântecul vechiu 
românesc e un păcat? Atunci e 
păcat şi portul românesc înflorit, e 
păcătoasă orice veselie cu inimă 
curată. Dar Dumnezeu nu-şi trimite 
Duhul Său cel sfânt ca să nimi
cească rânduielile firii, pe cari el 
le-a creat sau cari sunt produse de 
puterea ce-a dat-o El neamurilor, 
ci ca să le cureţe de ceeace-i pă
cătos, să ne facă a le săvârşi cu 
inimă curată.

Nu era frumos ca o pagină 
din foile „Oastei“ să se ocupe cu 
moralizarea tineretului, cu îmbună
tăţirea lui? Este acesta un motiv 
serios de-a ieşi din Biserică? Nu 
vede expreotul Trifa că judecând 
astfel face Biserica păcătoasă şi 
pe sine mai bun decât ea?

Şi apoi crede că Hristos a 
murit numai pentru acei vreo 
câţiva cari calcă, pentru câtă va 
vreme, orice rânduială a firii?

Ia seama, domnule, că va apăsa 
pe capul Dtale în veci cea mai 
grozavă răspundere: aceea de-a fi 
făcut şi pe alţii părtaşi de rătăci
rea în care ai căzut cetind otrava 
sectară ?

Alte slugi de cari se serveşte 
mândria celui ce-a fost preotul I. 
Trifa sunt lăcomia şi viclenia. Lă
comia după bani, aceasta-i robeşte 
cugetul, aceasta-i dă cuvinte de je
lanie. A  vrut să rămână cu o tipo
grafie cumpărată cu bani străini, 
şi anume cu o tipografie care să 
aducă valuri de bani, cerând Bise
ricii să renunţe la conducerea 
„Oştii Domnului“ şi să-l lase să o 
lege pentru neam de neamul lui 
de acea tipografie.

Şi ca să nu se vadă adevăra
tul ghimpe care-1 mână şi-l scutură 
în toată afacerea aceasta, recurge 
la viclenie şi pune vina când pe 
Statute, când pe I. P. S. mitropolit. 
Tot viclenia îl face să spună că 
nu se rupe de Biserică, deşi nu 
ştim cum mai stă în legătură cu 
Biserica odată ce nu mai ascultă 
de ierarhii ei, batjocureşte pe preoţi, 
socoteşte Biserica drept „Egipt“, 
„lume“, iar Tainelor ei nu le mai 
acordă nici o putere.

Pentru purtarea lui plină de 
trufie, lăcomie şi viclenie, tot atâ
tea limbi ce varsă venin în sufle
tele credincioşilor, Biserica L-a ca
terisit socotindu-1 nevrednic să mai 
poarte demnitatea de preot [vedem 
că foloseşte numele mai departe, 
iarăşi o capcană vicleană pentru 
sufletele naive!). L-au părăsit toţi 
ostenitorii de frunte şi de cinste ai 
„Oastei“. Să amintim aici pe vred
nicii şi desinteresaţii muncitori Al. 
Lascarov-Moldovan şi I. Gr. Opri- 
şan, cari n’au făcut nici o lescae 
cu „Oastea“ şi tot nu mai vorbesc 
de „jertfa“ Domniilor Lor.

Dar cel care a fost preot al 
Bisericii loveşte în ea fără teamă 
de Dumnezeu, o ţintă văzând îna
inte : grămada de bani ce creşte, 
creşte până la cer şi-i asigură 
viaţa la tot neamul, uitând că gră
mada aceasta de bani nu va putea 
opri apropierea Maréi şi înfrico
şatei Judecăţi a Domnului.

Fără să simtă chinuri şi remu- 
şcări că Biserica Domnului l-a so
cotit nevrednic de-a mai fi preot, 
el continuă pe calea apucată. Bi
serica il va tăia de tot dela Trupul 
Domnului căruia îi produce, vai, 
dureri şi turburări.

Cucernica preoţime este în
demnată să lumineze pe fiecare 
eventual aderent al acestei căpe
tenii a răului, să-i oprească, ară- 
tându-le nenorocirile veşnice ce-i 
aşteaptă, dela citirea cărţilor şi foii 
lui, căci în curând ele vor fi osân
dite de Biserică pentru otrava ce-o 
cuprind.

Biserica Domnului întemeiată 
cu sânge dumnezeesc şi susţinută 
în neamul nostru cu atâtea sufe
rinţe şi jertfe nu poate fi lăsată 
prada primului trimis al duhului 
răsvrătirii.

pe drumul neadevărului
şi al îngâmfării sectare
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tovărăşia uniato-ruteană
înfierată de Senatul ţării

Ceeace e lucru definitiv ştiut la 
noi în Ardeal, că forurile conducă
toare ale uniaţiei s’au rupt sufleteşte 
de interesele şi aspiraţiile neamului 
românesc, urmărind cu orce preţ — cu 
preţul destrămării neamului şi al slă
birii lui — întinderea catoliciemului, 
a avut ocazie să ia la cunoştinţă, re
cent, şi Senatul tării cu prilejul unei 
ieşiri a episcopului uniat din Baia 
Mare, faimos prin nestăpânita patimă 
cu care îşi dă pe fată pornirile anti- 
româneşti.

Episodul s’a petrecut în legătură 
cu chestiunea bisericii «învierea Dom- 
nului» din Suceava.

Biserica aceasta a fost zidită de 
Doamna Elena, soţia lui Petru Rareş, 
întru amintirea soţului ei, la 1550. 
Ea a fost dela început ortodoxă şi a 
deservit cultul ortodox până la 1782. 
In acel an printr’un act al guvernului 
austriac sfântul locaş a fost răpit deîa 
Biserica ortodoxă şi dela destinaţiu- 
nea ce i o dase Doamna Elena Rareş 
şi a fost dată cultului ? omano-catolic. 
La 1836 romano-catolicii din Suceava, 
făcându şi biserică proprie, în loc să 
redea ctitoria românească cultului or
todox, a fost dată rutenilor uniti. In 
1873 rutenii, beneficiind de întreg 
sprijinul guvernului austriac, au trecut 
această biserică în cărţile funduare J 
ca proprietate a cultului rutean unit. |

Odată cu încetarea stăpânirii | 
austriace în Bucovina, ce era mai firesc 
decât ca locaşul acesta răpit în mod 
samovolnic să fie redat proprietarului 
său şi scopului destinat de ctitor. 
Lucrul acesta s’a şi făcut în toamna 
1936 prin act de guvernământ al stă
pânirii româneşti.

Ce credeţi că au făcut uniţii? 
Nu cei ruteni, ci cei români. Au por
nit o campanie furibundă, într’un 
limbaj de-o violenţă şi de-o necuvi
inţă nemaipomenită, blestemând cu 
spume la gură Statul român şi pro
ferând într’o  totală uitare de sine 
cele mai enorme acuzări la adresa 
stăpânirii româneşti. Campania acea
sta a fost susţinută paralel în «Uni
rea» şi în adresele P. S. Rusu cătră 
Ministerul cultelor.

Să dăm aci câteva mostre din 
«Unirea». Executarea ordinului gu
vernului prin preluarea bisericii dela 
ruteni şi predarea ei cultului român 
ortodox pentru «Unirea» «o lovitură de 
gangsteri». Actul acesta a fost al unui 
«hoţ ordinar, care trebue să înfunde 
puşcăria». Guvernul român a săvârşit 
«o crimă», «o nouă samovolnicie», 
care sporeşte «anarhia de sus» şi este 
«o ilustrare isbitoare a dezastrului 
oficial». Ceeace s ’a săvârşit este «o 
hoţie ordinară» ; «metodele acestea 
levantine» aruncă «o pată de ruşine» 
pe obrazul ţării chiar dacă «ar fi aliate 
cu iadul». Toată gama dicţionarului 
nescris —  refulat pentru certurile din 
suburbie şi pentru ocaziile de ebrie
tate — a fost epuizată în încordarea 
neputincioasă a scribilor «Unirii» de-a 
fi «tari».

Ciudată mentalitate ne-a fost dat 
să mai vedem !

Ea s’a fluturat cu o curioasă 
lipsă de elementară sfială morală şi 
dela tribuna Senatului de cătră P. S. 
Rusu, când a declarat spre indignarea 
tuturor că ceeace a făcut împăratul 
austriac Iosif ÎI când a răpit biserica 
Doamnei Elena şi a dat-o catolicilor 
are valoare de lege, iar actul de gu
vernământ al stăpânirii româneşti — 
care nu ia lucrul altuia ci repune 
doar pe proprietar în dreptul uzurpat 
— e o ilegalitate, o aberaţie, o hoţie. 
Foarte bine i a ripostat dl ministru al 
cultelor, Victor Iamandi, când I a în

trebat pe nesăbuitul episcop: consi
deră dominaţia austriacă asupra Bu
covinei, cu toate actele, prin cari 
populaţiunea românească a fost de
posedată de drepturile ei şi înghe- 
nunchiată, legală ? Atunci însăşi reve
nirea Bucovinei la Patria Mamă este 
o ilegalitate.

Potrivit mentalităţii acesteia totul 
e să fi forte să furi sau să pui stă
pânire cu forţa pe lucrul străin. Odată 
ce e în posesia ta — indiferent cum 
a ajuns —  e o nedreptate să ţi se 
mai ia înapoi. Nu e aceasta o încu
rajare cinică a hoţiei? Aşa concepe 
catolicismul legalitatea? Noi ştim că 
legea nu trebue să vină în contra
zicere cu morala; legea care-1 face 
proprietar pe hoţ, e o lege dreaptă? 
Uniaţîa ar fi trebuit să simtă remu- 
şcări să folosească — şi încă chiar ca 
loc de închinare — un lucru furat. 
A fura e legal aşadar, a sili pe hoţ 
să restitue lucrul furat, e nelegal şi 
nedrept. Iată, scurt rezumată, menta
litatea catolică despre lege, de care 
noi ştim că trebue să fie morală, fiind 
expresia voinţei dumnezeeşti. Strigă 
hoţul că i se face nedreptate, când i 
se pretinde lucrul furat înapoi. Ceea 
ce a făcut guvernul austriac când a 
luat lucrul străin nu e «crimă», nici 
«hoţie», nici «levantinism», nici «anar
hie», iar când guvernul român resti
tue lucrul răpit la proprietar, printr’un 
act emanat dela o autoritate tot aşa 
de înaltă, e «crimă» etc.

«Unirea» spune emfatic: «până 
acum eram obişnuiţi să credem că 
dreptul de proprietate e drept sacru şi re
spectat de voie, de nevoie». învăţase 
uniaţia aceasta dela austriaci, design?.

Slavă Domnului, stăpânirea ro
mânească încă n’a luat proprietatea 
nimănui. E departe de acţiunile gu
vernului austriac prin cari a creat 
uniaţia.

Cinismul moral atinge culmea, 
mai ales când îi vezi că nu cinstesc, 
cu fiorul religios propriu şi celor mai 
împetrite suflete, voinţa ctitorei care 
a murit cu credinţa că slujbele orto
doxe cari se vor săvârşi în biserica 
dăruită de ea, îi vor mântui sufletul, 
şi al e?, şi al soţului ei. Dorinţa şi 
nădejdea cea mai sfântă e nesocotită 
într’un mod revoltător de aceşti ne
simţiţi în haină preoţească din cari 
s’a tocit orice senzibilitate şi putere 
de cutremurare în faţa misterului re
ligios.

Dar chestiunea are şi o lăture 
naţională. Se cunoaşte teribila poli
tică austriacă de rutenizare a Buco
vinei pentru a o rupe şi sufleteşte 
definitiv de Moldova. De unde la ră
pirea Bucovinei nu erau în ea decât 
câteva zeci de mii de ruteni, numă
rul lor se urcă astăzi până peste două 
sute de mii rivalizând cu cel al Ro
mânilor. Sprijiniţi de autoritatea au
striacă au dat asalt Bisericii or
todoxe pretinzând un vicar ortodox 
rutean şi chiar un mitropolit pentru 
împărţirea fondului religionar. In în
cordare supraomenească românii bu
covineni au rezistat, luptând cu o stă
pânire străină, care dispunea de toată 
forţa.

Rutenii aceştia, cei mai perzi- 
stenţi şi mai neobosiţi conspiratori 
împotriva ţării şi a neamului nostru, 
îşi găsesc însă astăzi ocrotire şi aju
tor în conducătorii români ai unia
ţiei ardelene. Tendinţa lor de a inunda 
şi sudul Bucovinei, după ce au cu- 
tropit nordul ei, tendinţa lor de-a se 
întări în Suceava glorioasă a lui Şte
fan cel Mare, e sprijinită azi cu o in
conştientă şi trădătoare încăpăţânare 
de un episcop unit din Ardealul care

s’a distins în tot trecutul lui în lupta 
dârză pentru apărarea românismului. 
Vine un ardelean să ajute acţiunea 
ucrainiană de slăbire a românismului 
bucovinean, care a gustat ca şi noi 
din paharul suferinţelor şi nedreptă
ţilor de tot felul. Vine să pretindă 
consfinţirea şi eternizarea acestor ne
dreptăţi, afirmând în mod scandalos 
că ele au pecetea dreptului şi a le 
galităţii. Mai mult chiar, preten
ţia ruteană pe care românimea bu
covineană a respins-o în lupte grele 
cu o stăpânire străină, aceea de-a 
avea un vicariat naţional, sub firma 
religioasă a cărui să se organizeze şi 
mascheze acţiunea iredentistă ucrai
niană, e satisfăcută azi în România pe 
seama celor abia 20,000 ruteni uniţi, 
pentrucă i s’a stors guvernului român 
obligaţia să-l întemeieze şi să-l susţină, 
prin nenorocitul de Concordat ale 
cărui roade nefaste se arată tot mai 
îmbelşugate pe zi ce trece.

Ce-1 face pe un episcop român 
ardelean să se angajeze cu atâta pa
siune în sprijinirea acţiunii antiromâ- 
neşti a rutenilor bucovineni ? E cato
licismul a cărui tendinţă antiromâ- 
nească noi n’am încetat s’o semna
lăm în paginile acestei foi. Catolici
smul vrea să înainteze călcând peste 
ruina neamurilor, doborând în calea 
lui orice se opune voinţei de-a stă
pâni totul.

Catolicismul este antinaţional. 
Acesta e un lucru sigur ca lumina 
soarelui. El vrea în locul diferitelor 
popoare naţionale un popor catolic, în 
locul diferitelor culturi specifice o cul
tură catolică, în locul diferitelor state 
suverane, state slabe în dependenţă 
de ei. El vrea universalismul unifor
mizator. Idealui lui este o omenire 
abstractă, descolorată şi desrădăcinată 
din spiritualitatea şi rânduiala variată 
a firii,' construită artificial şi uniform.

Un catolic zelos e un indiferen- 
tist faţă de aspiraţiile neamului său 
şi chiar un trădător al lor. P. S. Rusu 
s'a dovedit încâodată un desrădăcinat, 
un duşman al românismului. Senatul 
şi ţara întreagă, care a urmărit des- 
baterile, a constatat îngrozită acest 
lucru. Simţul de conservare al româ
nismului a isbucnit într’un energic 
protest şi într’o indignată desapro- 
bare a faptei neromâneşti a prelatului 
unit. Ne pare bine că ţara începe a-i 
cunoaşte. _ _ _ _ _ _

Nr. 818— 1937.

înştiinţare oficială
Comunicăm, că sesiun ea ordi

nară pentru exam enul de capaci
tate preoţească se  va ţinea cu în
cepere dela 25 Februar 1937.

La exam enul de capacitate din 
această sesiune sânt adm işi licen
ţiaţii în teologie din A rhiepiscopie  
şi absolvenţii A cadem iei teologice  
„ A ndreiane“ din Sibiu, cari cel mult 
până la 20 Februar c. vor înainta  
Consiliului A rhiepiscopesc din Sibiu  
diploma de licenţă, resp. diploma de 
absolvire a A cadem iei «Andreiane», 
însoţită de actul de naştere şi de 
botez.

S i b i u ,  3 Februar 1937.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 10.382

Comunicat
înştiinţăm prin aceasta toate ofi

ciile parohiale şi protopopeşti că am 
primit la Librăria Arhidiecezană un 
transport de exemplare din Sfânta 
Scriptură în traducerea nouă autori
zată de Sfântul Sinod, ediţia obişnuită, 
în preţ de Lei 400.

Ceice doresc să aibă exemplare 
din Sfânta Scriptură pentru parohii, 
se îndrumă a se adresa urgent la 
Librăria Arhidiecezană, trimiţând pre
ţul de Lei 400 — de exemplar.

S i b i u ,  la 23 Ianuar 1937.

Consiliul Arhiepiscopesc

Preoţii în consiliile com unale.
Consiliul Central Bisericesc In şedinţa de
legaţiei sale permanente dela 19 Ianuar 
1937 constată că e în interesul obştesc şi 
al Bisericii, ca preoţii să lie aleşi membri 
In consilii, unde să contribue cu luminele 
lor in mod desinteresat la norocoasa rezol- 
vire a chestiunilor ce se prezintă, şi la 
conducerea intereselor comunale în înţeles 
creştin, românesc şi patriotic. De sine se 
înţelege, că nu pot primi a fi primari, aju
tori de primari, casieri, secretari, sau alt 
loc de gestionari, locuri declarate incom
patibile prin articolul 3 al. j şi 33 din re
gulamentul disciplinar.

* F O IŞ O A R A *

Mişcarea celor fără Dumnezeu 
(4) şi acţiunea ei in lume

D esvoltarea „Uniunii a teiştilor 
m ilitanţi“

(Iunie 1929—Decemvrie 1935)
Graţie metodelor sistematic apli

cate, la 1 Ianuar 1930 U. A. M. numără 
35.000 celule cu 2.000.000 membri.

In propaganda lor complet agresivă, 
ateiştii ruşi n’au ca obiectiv numai Rusia 
sovietică, ci voesc să cucerească întreaga 
lume Ei semnară cu plăcere acest strigăt 
de răsboi care serveşte ca Introducere a 
primului număr din Bezbojnic: *Noi am 
detronat Ţarii de pe pământ, noi îl vom 
detrona acum fi  pe Cel din cer9.

In 1930 ateiştii, îmbătaţi de succesul 
avut în interiorul U. R. S. S., se străduesc 
să răspândească tot mai mult Internaţio
nala liberilor cugetători Proletariern şi să-i 
dea astfel un caracter mondial.

A facerea Bodenbach
(15 Noemvrie 1930)

Fondată în Teplitz 1925 Internaţionala 
Liberilor Cugetători Proletarieni (I. L. C. P.). 
(Internationale Proletarische Freidenker (I. 
P. F.) îşi avea reşedinţa la Viena până în 
1930. Marxistă, şi prin acest fapt ateistă, 
se credea chemată „să lupte pentru a eli
bera pe proletari de otrava religioasă“.

La al 4-lea congres ţinut la Boden- 
bach în 15 Noemvrie 1930, extremiştii. I. L. 
C. P. din Viena sub influenţa ateiştilor mo
scoviţi se separă de cei moderaţi. Lăsând 
pe aceştia să fuzioneze cu Internaţionala 
liberilor cugetători radicali-socialişti din 
Bruxelles şi să formeze cu aceştia Uniu
nea internaţională a liberilor cugetători, ei 
se transformă într’o organizaţiune pur bol
şevică, tratând pe transfugi drept: „lacheii 
preoţimii", şi făcând meserie de ateism 
militant.

Numele lor de Liberi cugetători nu 
exprimă adevăratele sentimente ale lor. 
„Noi sântem duşmanii libertăţii gândirii, — 
scriau ei în Februar 1932,1 pentrucă lup
tând contra religiunii pe terenul de clasă 
noi nu putem tolera nici una dintre cre
dinţele cari în epoca istorică a capitalis
mului sânt arme politice în mânile burghe
zim». Libertatea conştiinţei corespunde 
victoriei revoluţionare a ideologiei bur
gheze. Respingem, acest termen de liber 
cugetător căruia i-a trecut vremea. Reven
dicăm gloria de-a ne numi atei“.

Prin însuşi acest fapt I. L. C. P. rupe 
orce alianţă cu Uniunea internaţională a 
liberilor cugetători, a cărei toleranţă şi lipsă 
de activitate o ridiculizează. Ea se numeşte 
cu plăcere „singura organizaţiune mon
dială, care sub flamura ateismului revolu
ţionar poartă, cu arma materialismului dia
lectic, massele muncitoreşti la luptă con
tra Bisericii şi contra-revoluţiei“.

După afacerea Bodenbach, ateiştii 
moscoviţi uniţi cu cei din I. L. C. P. dela 
1925, fuzionează din ce in ce mai mult cu

1 Cf. La Lutte, Februar 19S2.
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Biserica şi noul cod penal
In cadrul unificării legislative a sta

tului întregit, s’au publicat în Monitoiul 
Oficial Nr. 65 din 8 Martie 1936 »Codul 
Penal Regele Carol II“, iar în Monitorul 
Oficial Nr. 66 din 19 Martie 1936 »Codul 
de procedură penală Regele Carol II“, — 
cari au intrat in vigoare la 1 Ianuar 1937, 
— abrogând pe această dată toate legiui
rile anterioare cu caracter penal pe întreg 
cuprinsul tării.

Aceste coduri reglementează şi in
fracţiunile în legătură cu cultele religioase, 
deci publicăm spre cunoştinţă părţile 
cari privesc biserica şi pe  slujitorii ei

1. Preoţii lânt consideraţi funcţionari 
publici conform art. 183 pct 4, aliniat 2 din 
Codul Penal.

2. Preotul nu poate fi admis a de
pune ca martor asupra faptelor cari i-au 
fost încredinţate în calitatea lui profesio
nală, — nici dacă cel interesat la nedi- 
vulgarea faptelor l-a deslegat din proprie 
iniţiativă de secretul profesional (Codul de 
procedură penală art. 147 aliniat 1 şi ultim).

3. Sânt incompatibili a îndeplini func
ţiunea de jurat: preoţii (Codul de proce
dură penală art. 335 pct 1). —

Reproducem textele Codului Penal 
cu privire la infracţiunile în legătură cu 
cultele religioase: j

Secţiunea IV art. 256. Funcţionar 
public care, după ce a fost suspendat, de
stituit, înlocuit sau pus în retragere, con
tinuă să exercite funcţiunea, comite de
lictul de exerciţiu abuziv de funcţiune şi 
se pedepseşte cu închisoare corecţională 
dela 6 luni la 2 ani şi interdicţie corecţio- 
nală dela 1 la 2 ani.

Sânt pasibili de aceeaşi pedeapsă 
preoţii caterisiţi şi călugării plecaţi sau 
excluşi din mănăstiri, precum şi membrii 
clerului hirotoniţi de episcopi, ce nu au 
jurisdicţie pe teriîoriul ţării şi nerecuno
scuţi de episcopii locului, dacă îndeplinesc 
funcţiuni bisericeşti sau călugăreşti.

Titlul V, Capitolul I, art. 308. Acela 
care, în orce mod, împiedecă sau turbură 
exerciţiul cultului unei religiuni recunoscute 
de stat comite delictul de turburare al 
exerciţiului cultului şi se pedepseşte cu în
chisoare corecţională dela 2 Ia 6 luni şi 
amendă dela 2000 la 6000 lei.

Aceeaşi pedeapsă se aplică şi ace
luia care împedecă pe o persoană să exer
cite propriul său cult, dacă acesta nu con

travine ordinei publice şi bunelor moravuri, 
sau care o constrânge să exercite alt cult.

Art. 300. Acela care primeşte şi în
scrie între credincioşii săi vreo persoană 
aparţinând altui cult, fără a se fi asigurat 
mai înainte că a îndeplinit formalităţile ne
cesare de trecere dela cultul căruia a apar
ţinut, comite delictul de convertire ilegală 
şi se pedepseşte cu închisoare corecţio
nală dela una la trei luni.

In caz că infractorii ar fi chiar con
ducătorii unui cult sau ai unei asociaţiuni 
religioase, instanţa poate aplica măsura de 
siguranţă a disolvării cultului sau asocia- 
ţiunii religioase.

Art. 310. Acela care, în public, 
prin orce mijloace, îşi exprimă dispreţul 
faţă de un cult recunoscut de stat, sau 
faţă de obiectele consacrate sau destinate 
acestui cult, comite delictul de ultraj cul
tului şi se pedepseşte cu închisoare co
recţională dela una la 6 [luni.

Art. 311. Acela care în public, săvâr
şeşte faptul prevăzut în articolul 310 faţă 
de ministrul (adecă preotul sau slujito
rul) unui cult, recunoscut de stat, care 
se găseşte în exerciţiul funcţiunii sale, 
comite delictul de ultraj contra ministru
lui unui cult şi se pedepseşte cu închisoare 
corecţională dela una la 6 luni şi amendă 
dela 2000 la 5000 lei.

Art. 312. Acela care săvârşeşte fap
tul prevăzut în art. 255, (ultraj cu violenţă 
sau ameninţări) contra ministrului unui cult 
recunoscut de stat, care se găseşte în 
exerciţiul funcţiunii sale, comite delictul de 
ultraj cu violenţă contra ministrului unui 
cult şi se pedepseşte potrivit acelui articol.

Capitolul II, Art. 313. Acela care, prin 
orce mijloace profanează un mormânt, urnă 
sau monument funerar, comite delictul de 
profanare de mormânt şi se pedepseşte cu 
închisoare corecţională dela 3 luni la un 
an şi amendă dela 2000 la 5000 lei.

Aceeaşi pedeapsă se aplică şi aceluia 
care, prin violenţă sau ameninţare, turbură 
un cortegiu sau serviciu funebru, ori îm
pedecă îngroparea sau incinerarea unui 
mort.

Art. 327, al. III. Pedeapsa închisorii 
corecţionale dela 3 luni Ia un an se aplică 
şi aceluia care ar propaga doctrine religi
oase contrare legilor de organizare a sta
tului sau instituţiunilor sale sau care prin 
practicele lor rituale, sânt contrare ordinei 
publice sau bunelor moravuri.

ei. Uniunea ateiştilor militanţi nu mai face 
pe viitor decât o singură şi aceeaşi uni
tate morală cu I. L. C. Astfel antireligiu- 
nea sovietică avea să se desvoalte nu 
numai in U. R. S. S. ci in întreaga lume.

U. A. M. şi I. L. C. P. din Noemvrie 
1930—Ianuar 1935

In 1930, în timp ce colectivizarea se 
forţa tot mai mult, la al 15-lea congres al 
partidului comunist comisariatul muncii şi 
al sindicatelor muncitoreşti primea ordinul 
de-a organiza şi intensifica propaganda 
antireligioasă. Nu e deci mirare că anii 
1930—1933, cu durere, rămân celebri prin 
intensitatea campaniei antireligioase. Preoţii 
şi credincioşii sânt închişi în mare număr, 
cea mai mare parte a bisericilor sânt în
chise sau distruse. Tirajul ziarelor antireli
gioase creşte in mod uimitor. Spre sfârşi
tul anului 1930 Bezbojnic-ul ajunge la 
400.000 exemplare, pe când în 1928, n’avea 
decât 63.000, iar în loc de 4 pagini are 8.

Numărul membrilor şi al celulelor U. 
A. M. urmează deasemenea o curbă as
cendentă :

La 1 Ianuar 1931 număra 50.000 ce
lule şi 3.500.000 membrii;

La 1 Mai 1931 număra 60.000 celule 
şi 6.000.000 membri ;

La 1 Mai 1932 număra 80.000 celule 
şi 7.000.000 membri.

Lângă aceste cifre2 mai trebue adău
gaţi cei 1.500.000 copii ateişti.

In legătură cu al doilea plan cvin- 
cvenal, scria Jaroslavsky la această dată:

2 După Konrad Algernissen: Die Gottlosen- 
bewegung, 1988.

»acest plan care defineşte programul rea
lizării noastre economice, este legat de un 
alt plan cvincvenal destinat in acelaş timp, 
la desrădăcinarea religiunii“.3 Iată un re
zumat al celor 5 părţi ale planului:

«7/î primul an -  citim în acest de
cret — toate şcoalele religioase vor tre
bui să fie închise şi se vor lua primele 
măsuri pentru închiderea bisericilor din 
capitală.

»In al doilea an, toate persoanele care 
au vreo religiune, vor trebui alungate din 
birourile statului. întreaga literatură religi
oasă va fi oprită şi se vor fabrica 150 filme 
antireligioase pentru a fi jucate In întreaga 
Uniune sovietică, dar mai des în şcoli.

,A1 treilea an va fi consacrat pentru 
sporirea activităţii celulelor ateiste şi pen
tru alungarea din Uniunea sovietică a ori
cărui ecleziast care refuză să-şi renege 
crezul său, oricare ar fi religiunea căreia 
aparţine.

»In al 4-lea an toate bisericile, cape
lele şi sinagogile vor trebui să fie date pe 
mâna sovietului local, pentru a putea fi 
transformate In: cinematograf, club sau alt 
loc, destinat pentru a petrece timpul In mod 
inteligent.

»Ultimul an va trebui să fie consa
crat consolidării posturilor, pe frontul lup
tei antireligioase. Până ia 1 Mai 1937 nu 
va mai trebui să rămână pe teritorul U. R. 
S. S. nici o casă destinată cultului, şi chiar 
însăşi noţiunea de Dumnezeu va trebui 
ştearsă din sufletul poporului“.

P e tru  B rudea

3 E. Jaroslavsky: Religion in U. R. S. S., 
New-York, International Publishers 1934 p. 13.

Art. 327, alin. IV. Când propaganda 
arătată în alineatul precedent s’ar face prin 
presă, broşuri, cărţi şi când atare publica- 
ţiuni ar conţineaXdefăimare în contra cul
telor recunoscute de stat, pedeapsa închi
sorii este dela 6 luni la 2 ani.

Art. 349. Orce preot, călugăr sau pre
dicator al unui cult, care în adunările cre
dincioşilor sau cu ocazia slujbei sale reli
gioase, rosteşte o cuvântare prin care 
ameninţă pe credincioşi cu pedepse spiri
tuale dacă se vor supune autorităţilor sau 
legilor, ori le acordă sau promite beneficii 
spirituale, dacă nu se vor supune, sau care 
leagă prin jurământ, luat individual sau 
colectiv, pe enoriaşi să urmeze anume 
credinţe politice, comite delictul de abuz 
de putere spirituală şi se pedepseşte cu 
închisoare corecţională dela 6 luni la 2 ani, 
când instigarea n’a fost urmată de efect, 
iar dacă a dat naştere la nesupunere, se 
pedepseşte cu închisoare corecţională dela 
1 la 2 ani.

Când această nesupunere a condus 
la o rebeliune, ce ar da loc la aplicarea 
de pedepse mai aspre, în contra unuia sau 
mai multora dintre culpabili, ministrul cul
tului se pedepseşte cu aceleaşi pedepse.

Ar. 350. Pedeapsa prevăzută de art. 
349 se aplică ministrului cultului şi în ca- |

zul când delictul de mai sus s’a comis 
prin scris, sau sub formă de instrucţii pa
storale, sau prin răspândire de publicaţiuni.

Art. 351. Orce ministru al unui cult 
care, prin mijloacele arătate în articolele 
precedente, face propagandă pentru a pro
voca ura unei naţionalităţi sau confesiuni 
religioase recunoscute de stat în contra 
alteia, comite delictul de învrăjbire confe
sională şi se pedepseşte cu închisoare co
recţională dela 6 luni la 2 ani şi amendă 
dela 3000 la 10.000 lei.

Titlul XIV, Cap. I. Art. 525, pct 1, 
alin. a). Furtul este calificat în următoa
rele cazuri: 1. Când este săvârşit: a) In- 
tr’un local al unui cult recunoscut de stat, 
asupra vre-unui obiect consacrat cultului 
sau destinat unui scop pios sau caritabil; 
b) Intr’un cimitir asupra vre-unui obiect 
consacrat cultului morţilor sau aflat pe 
cadavru.

Art. 587, pct 3. Acela care prin tra
gerea clopotelor sau orce alte semnale de 
pericol, ştiind că nu este nici un motiv se
rios da a face uz de ele, turbură liniştea 
locuitorilor, induce în eroare autorităţile 
sau produce panică, se pedepseşte cu In- 
chisoare poliţienească dela una la 10 zile 
şi amendă dela 100 Ia 1000 lei.

Probleme-Recensii-Comentarii
Un trofeu de valoare istorică, şi

anume: un drapel român din secolul al 
17-lea, a fost aşezat de curând în Muzeul 
militar din Bucureşti, după ce în 24 Ianuar 
fusese prezentat şi predat, la palatul regal,
M. Sale Regelui, de cătră dl Petrescu- 
Comnen, ministrul României la Berlin.

Drapelul reprezintă pe Hristos stând 
pe un tron, cu Evanghelia în mâna 
stângă, ear cu dreapta binecuvântând. 
In partea stângă se citeşte o inscripţie In 
litere slavone: „Vitejia d irep ta(tea) să 
b iruească“.

Drapelul este răscumpărat dela Mu
zeul regal din Dresda, unde a fost păstrat 
aproape trei sute de ani.

Istoricii noştri susţin, că acest drapel, 
preţios document al unităţii de limbă şi al 
simţământului creştin şi românesc din vre
mea sa, este un steag al domnitorului din 
Muntenia, Şerban Cantacuzino, care luase 
parte la asedierea Vienei, în anul 1683, 
când s’au dat lupte crâncene între turci şi 
austriaci. După bătălie, steagul ajunge în 
posesia ducelui de Holstein, care mai târ
ziu îl dărueşte Electorului de Saxa, ca să-l 
aşeze în colecţia de trofee şi arme a re
gilor saxoni.

Sub domnia aceluiaş Şerban Canta
cuzino, tot un voevod al culturii româneşti, 
s’a tipărit, la anul 1688, opera veche de 
mare însemnătate Biblia dela Bucureşti, 
întâia Biblie românească. Ea s’a tradus din 
porunca domnitorului Şerban şi din îndem
nul nepotului său, Constantin Brâncoveanu. 

*
A ctiv itatea cercului pasto ral să- 

celean pe anul 1936. — Ctrcul pastoral 
săcelean, de sub preşedinţia preotului 
Zenovie Popovici-Satulung, a încheiat 
bilanţul său pastoral cu o frumoasă şi 
rodnică activitate. Cercul a ţinut şedinţe 
în după amiaza Duminecilor de toamnă 
în cadrul săvârşirii în sobor a sfintei 
vecernii. Primul cerc pastoral s’a ţinut 
în parohia Cernatu (27 oept. 1936) cu 
totalitatea membrilor săi. După slujba 
vecerniei, părintele D. Purcăroiu-2wr- 
cheş a predicat în faţa unui numeros 
public din boalitate şi ju r , despre che
marea la apostolié a sfântului Petru. La  
urmă preotul locului, Silvestru Garcea, 
mulţumeşte numeroasei asistenţe pentru 
dragostea ce-o arată faţă de sfânta bise
rică, cât şi fraţilor preoţi pentru piile- 
juirea unei mari bucurii duhovniceşti pe 
seama dreptcredincioşilor creştini- L a  şe
dinţa intimă s’au discutat cu folos dife
rite probleme de ordin pastoral, naţional 
şi administrativ.

A l doilea cerc pastoral s’a ţinut în 
parohia Cărpiniş (25 Octomvne 1936) 
cu prilejul sfinţirii bisericii locale. La

această solemnitate au luat parte toţi 
preoţii cercului în frunte cu P. O, pro
topop al Braşovului, Dr. Iosif Bl aga, 
delegat de 1. P. S f. Sa Mitropolitul 
N icolae să conducă actul sfinţirii ace
stei biserici. Slujba sfintei liturghii, să
vârşită în sobor, a fost cât se poate de 
înălţătoare. La sfârşit părintele protopop 
a arătat în frumoasă cuvântare străda
nia depusă de puţinii enoriaşi ai bise
ricii locale pentru renovarea sf. locaş de 
închinare. Părintele Traian Banciu a 
predicat despre rolul bisericii pentru ri
dicarea neamului nostru, iar părintele 
Silvestru Garcea a citit adresa 1. P.
S. Sale Mitropolitului nostru Nicolae, 
prin care dă înţelepte poveţe enoriaşilor 
de a iub\ şi cerceta sfânta biserică.

Al treilea cerc pastoral s’a ţinut în 
parohia Satulung-^)/. Adormire (1 Nov. 
1936) la care au luat parte în majori
tate preoţii cercului, în prezenţa unui 
public numeros. Slujba sfintei vecernii a 
fost întovărăşită de corul tinerimii adulte 
de sub conducerea cântăreţului bisericii, 
A. Maxim. Părintele lancu Bărbat a 
cuvântat despre problema muncii în lu
mina Evangheliei, — cuvântare ascultată 
cu mult interes, In cadrul şedinţei intime, 
preoţii cercului au ţinut să sărbătorească 
pe părintele Z enovie Popovici, preotul 
locului, cu prilejul onomasticei sale.

A l patrulea cerc pastoral s’a ţinut 
în parohia Târlungeni (22 Noemvrie 
1936). A u  luat parteâ laţ slujba vecer
niei preoţii cercului în majoritate ş in u -  
meros public. La  sfârşit, păr. Silvestru  
Garcea a predicat despre parabola Să- 
mănătoruiui. Sf. Sa aminteşte de doc
trina comunismului, ai^cărei apostoli sânt 
«sămănătorii răi», sămânţa lor fiind  
otrăvitoare de suflete. Poporul este în
demnat să formeze zid de apărare îm
potriva acestui pericol. Ca încheere păr. 
iancu Bărbat, parohul local, mulţu
meşte preoţilor pentru prilejuirea unei 
înălţătoare slujbe, precum şi credincioşilor 
pentru participare la sfânta biserică. —

Pr. S. Garcea, secretarul cercului. 
*

Zeflemiştii dela Blaj. — La constatările 
apărate tn foaia noastră, despre o pastorală a 
episcopatului greco-catolic român şi despre alte 
probleme de actualitate, Telefonul „Unirii“ dela 
mitropolia Blajului nu poate răspunde decât prin 
obişnuita sa armă, cam tocită, a zeflemelii, care 
de astă dată a coborât până la „salamul“ sibian, 
pe care — n’avem nimic împotrivă! — îl preferă 
(în Unirea dela 30 Ianuar) „logicei“ noastre dela 
Sibiu. Fiecare om cu gustul lui!

Ou toate acestea confraţii blăjeni, atât de 
iubitori ai salamului dela Sibiu, şi-ar putea uşor 
găsi caracterizarea, din punctul de vedere al 
zeflemelii, în justele observaţii, făcute de curând 
în Ofensiva Română dela Cluj, unde scriitorul
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Din şedinţele Senatului
— Episcop rom ân şi v icariat rutean.

— O ctitorie ortodoxă. —
A titudinea .românească" şi .patrio

tică" a Prea Sfinţitului episcop greco-ca- 
tolic, Alex. Rusu dela Baia Mare, se ma
nifestează tot mai grăitoare şi prin numi
rea la Cernăuţi a vicarului rutean Simo- 
vici, a cărui vicariat, plătit de statul ro
mân, nu este alt ceva decât o agenturi 
de propagandă ukrainiană In România.

Aceasta este o recentă constatare a 
dlui profesor N. lorga in comunicarea sa 
făcută In şedinţa Senatului dela 25 Ianuar 
1937.

Şedinţa senatului din 27 Ianuar 1937 
a'„adus, în chestiunea vicarului rutean dela 
Cernăuţi, precizările dlui ministru dela de
partamentul cultelor, V. lamandi, care, — 
spunând că vicarul este numit de episcopul 
din Maramureş In virtutea dreptului pe 
care îl are de a desemna personalul ad
ministrativ, — a adăogat:

«Desigur că era mai nimerit poate 
dacă se făcea apel la un vicar român*. 
Dl ministru V. lamandi a mai spus: .Sânt 
perfect de acord cu sensul pe care II are 
întrebarea dlui prof. N. Iorga, că într’adevăr 
în această parte a ţării rutenii, chiar când 
sânt reprezentanţi ai credinţei şi ai bi
sericii, depăşesc limitele unei activităţi con
forme cu interesele noastre naţionale“... —

Rutenii din Bucovina, notoriei ca unii 
cari au încercat să zădărnicească unirea 
naţională a ţării, se bucură de întreg spri
jinul atât al Vaticanului, cât şi al episcopu
lui greco-catolic *român* dela Baia Mare.

Un profesor şi un ministru au rostit 
la Senat câteva cuvinte de învăţătură, care 
dacă vor fi urmate de cuvenitele cercetări 
şi sancţiuni, negreşit n'au să rămână cu 
desăvârşire fără efect.

Dragostea pentru ruteni a Prea Sfin
ţitului Rusu, — .nomen, omen!" zice dl 
profesor N. Iorga, — s’a dovedit neturbu
rată şi în chestiunea bisericii *Sf. Înviere* 
din Suceava, o biserică ortodoxă ridicată 
de soţia lui Petru Rareş, Doamna Elena, 
In amintirea soţului ei, la 1550. Austria, 
după ce a pus mâna pe Bucovina, a luat 
biserica dela ortodocşi şi, conform poli
ticei sale de a desnaţionaliza pe românii 
bucovineni cu mijlocirea rutenilor, a dăruit-o 
acestor din urmă, şi astfel ctitoria ortodoxă 
dela 1550, a slujit, începând cu anul 1783 
şi până la 1836 romanocatolicilor, iar dela 
acea dată până astăzi, ca biserică a rute
nilor uniţi dela Suceava.

Mitropolia ortodoxă română a Buco
vinei a intervenit, încă în anul 1923 la gu
vern, arătând temeiul care îndreptăţeşte 
revenirea bisericii .Sfintei învieri" dela Su
ceava la patrimoniul ortodoxismului din 
Bucovina, şi cere să ia o hotărâre în con
secinţă. In anul trecut Mitropolia Bucovi
nei stărueşte earăş să se facă această re
paraţie, redându-i-se biserica încălcată pe 
nedrept de stăpânirea austriacă a Bucovinei.

Chestiunea a fost resolvată definitiv 
prin jurnalul consiliului de miniştri, pu
blicat la 6 Decemvrie 1936 In Monitorul 
Oficial, prin care biserica .învierea Dom
nului" dela Suceava este readusă în patri
moniul credinţei strămoşeşti.

Consecinţa acestei hotărâri a fost 
o adevărată resvrătire, şi anume un pro
test şi o dare în judecată, săvârşite de 
Prea Sfinţitul Rusu împotriva ministerului 
de culte *pentru turbur are de posesie şi 
revendicare*.

Indrăsnelile şi rătăcirile episcopului 
dela Baia Mare şi ale rutenilor bucovineni 
au fost viguros puse Ia punct, tot la Senat, 
în şedinţa dela 29 Ianuar 1937, atât din

l. Agârbiceanu. spunea: „In «zeflemea» la noise 
ia orce, bun şi rău, serios sau ridicol. Dar de 
cele mai multe ori se zeflemizează chiar lucru
rile bune. „Zeflemeaua“ nu naşte dintr’o obser
vaţie justă, dintr’o revoltă morală ori estetică, 
ci numai în aplicarea de-a-ti bate joc, de a di
minua importanta ori cărui fapt, gând, voinţă, 
lege, autoritate. E o lipsă de seriositate îmbi
nată cu multă — celelalte observaţii să bine- 
voiasei să şi le citească mai departe simpaticii 
olarisimi, monseniori, domestici şi cnm le mai 
zice. ...

iNFORMAŢIDNI
Ştire personală. I. P. Sfinţitul 

M itropolit Eicolae al Ardealului, 
— dupăce a condus şedinţele co- 
m isiunii instituite de Congresul na
ţional bisericesc pentru modificarea 
L egii de organizare bisericească, 
şi a luat parte atât la recepţia oferită 
de Suveran cavalerilor ordinului 
R egele Ferdinand, cât şi la şedinţa  
Senatului, — s ’a înapoiat din ca
pitală Sâmbătă, în 30 Ianuar c„ la  
reşedinţa Sa.

Starea sănătăţii Măriei Sale  
M arelui Voevod Mihai, îm bolnăvit 
zile le  acestea cu prilejul călătoriei 
Sale în Italia, s ’a îmbunătăţit aproape 
com plet, spre nemărginita bucurie 
a întregii ţări rom âneşti care, în  
grele clipe de îngrijorare, a înălţat 
cucernice rugăciuni pentru grab
nica însănătoşire a Marelui Voevod  
de Alba-îulia, M oştenitor al tronului.

f t  Parastas. Dumineca trecută s’au 
comemorat în catedrala noastră din 
Sibiu eroii credinţei strămoşeşti, regre
taţii tineri Ionel I. Mofa şi Vasile Marin, 
căzuţi pe frontul spaniol în lupta pur
tată în contra comunismului ateu. După 
terminarea sfintei Liturghii s’a făcut 
slujba ridicării parastasului, la care în 
cuvinte adânc simţite au vorbit: păr. 
protoiereu loan Dăncilă şi dl Dr. Nicolae 
Comşa, preamărind jertfa adusă de vi
tejii legionari pentru biruinţa Crucii lui 
Hristos, O numeroasă asistenţă a ţinut 
să cinstească şi să se închine amintirii 
celor dispăruţi.

Preoţim ea din capitala ţării, precum 
şi Societatea ortodoxă naţională a femeilor 
române, a omagiat cu recunoştinţă Sena
tul, guvernul şi pe dl profesor N. lorga, 
pentru ţinuta creştină, ortodoxă şi româ
nească, In chestiunea vicariatului rutean, 
susţinut şi apărat de Prea Sfinţitul episcop 
Rusu dela Baia Mare.

P rescurtare  de netăgăduit. Un mi
rean, cu bun simţ şi cu duh cucernic cre
ştinesc, constată într’un articol recent din 
Universul, că azi când trăim în vremea 
tuturor scurtărilor, se comite şi o prescur
tare cu totul de neîngăduit: în Ioc de 
Dum nezeu, vedem adesea scris D -zeu: 
,îi dau unii zor cu bun e D-zeu, alţii cu 
voia tui D-zeu*. .Dar e o lipsă de pie
tate să se scrie D-zeu în Ioc de Dum
nezeu, cum — ar fi o lipsă de respect să 
scrii S-ran în Ioc de Suveran... Să nu 
scurtăm cel puţin numele Domnului".

f  Pr. Simeon Filimonescu. Dumi
necă, In 3 Ianuar c., a adormit în Domnul 
octogenarul preot Simeon Filimonescu dela 
parohia Renghet, protopopiatul Geoagiului. 
Cu adormitul în Domnul a mai trecut în 
laturea drepţilor un vrednic ortodox şi susţi
nător al naţionalismului din trecutele vremi 
de restrişte. înmormântarea i s’a făcut de 
un sobor de preoţi tractuali, In 5 Ianuar, 
în cimitirul parohial. Fie ca Domnul să ră
splătească cu veşnică odihnă munca de
pusă de acest slujitor în via Domnului în 
cei 44 ani de păstorire in parohia Renghet! 
Veşnică să-i fie pomenirea!

De calam itatea sectelor nu sânt 
scutite nici oraşele Italiei, — unde însă au
torităţile intervin Ia timp şi sectanţii sânt, 
pur si simplu, puşi la răcoare. Astfel, în 
zilele acestea din Februar, un grup de ca
rabinieri s’a apropiat pe nesimţite de locul 
unde membrii sectei . t r e m u r ă t o r i l o r " ,  
aproape de un orăşel de lângă Roma, se 
adunau în secret; aici au fost arestaţi 23 
de membri ai ciudatei secte, acuzaţi de 
fapte imorale şi predaţi poliţiei.

Intrarea benevolă. — Conferinţa va fi în
cadrată de coruri executate de studenţii 
Academiei teologice.

b  Societatea ortodoxă n a ţio n a li a  
fem eilor rom âne, sec ţia  Sibiu, ţinân- 
du-şi şedinţa sa lunară în 1 Februar a. c. 
a trimis scrisori de condoleanţe familiilor 
celor doi eroi ai crucii căzuţi în faţa Ma
dridului, loan Moţa şi Vasile Marin. De- 
asemenea a decis ca în Ioc de coroană pe 
mormântul lor să doneze două sfinte icoane 
capelei celei noui a penitenciarului din Si
biu, pentru veşnica lor pomenire.

Conferinţă publică. Duminecă, în 
7 Februare., ora 6 seara, conferenţiază în 
sala prefecturii judeţului Sibiu, dl Dr. Iosif 
Gârbacea, profesor titular la Academia de 
comerţ din Cluj, despre: Emanoil Gojdu.

Mulţumită. Cu ocazia sărbătoririi Nunţii 
ds aur a dlui loan şi Maria Imbăruş a’a incasat 
prin dl Em. B&ncilă suma de 1000 Lei dela me
senii eari au participat la aoest fericit eveni
ment. Suma e’a dăruit: Reuniunii femeilor ro
mâne din Sibiu sub. Iosefin Lei 400; Societăţii 
române de înmormântare din Sibiu la Legatul 
Maria Duca n. Imbăruş Lei 300 şi Reuniunii 
meseriaşilor români din Sibiu Lei 300.

— Dl Teodor Moldovan, privatier, dăraeşte 
100 Lei Reuniunii meseriaşilor români din Sibiu, 
pentru ajutorarea ucenicilor, din ferioitul prilej 
al împlinirii a 75 ani.

Exprimă mulţumită marinimoşilor dona
tori: COMITETELE.

Poşta administraţiei
Pr. D. O. în H. Foaia se expediază regulat. 

Cercetaţi la ofioiul poştal.

Nr. 7—1937

Concurs
(8) 1 -3

Se publică concurs pentru ocuparea 
postului de cântăreţ In parohia Târlungeni, 
protopopiatul Braşovului, în urma ordinului 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, Nr. 10.552— 
1936 Bis., cu termin de 30 zile, dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Retribuţiunile:
Salar Lei 6000 (şasemii lei) anual din 

lada bisericii şi stola uzitată şi fixată de 
adunarea protopopească şi aprobată de 
autoritatea superioară bisericească.

Reflectanţii diplomaţi dela şcoala de 
cântăreţi din Sibiu, au să se prezinte Du
mineca la biserică, spre a-şi arăta dexte
ritatea în tipic şi cântări.

T â r l u n g e n i ,  29 Ianuar 1937.
Oficiul parohial ortodox român

Văzut:
Iancu C. B ărbat

paroh

Oficiul protopopesc ort. rom. al Braşovuli 
B r a ş o v ,  29 Ianuar 1937.

Dr. I. Blag
protopop

Nr. 36—1937

Concurs
(7) 1 -3

Pentru întregirea parohiei de cl. IU-a 
I R enghet, din protopopiatul Geoagiului, se 

publică concurs cu termen de 30 de zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială 10 jug.
3. Dela fiecare familie 2 del porumb 

sfărâmat.
4. Stola obişnuită în protopopiat.
Reflectanţii la acest post vor înainta

cererile de concurs, însoţite de actele ne
cesare, oficiului protopopesc ortodox rom. 
al Geoagiului, în termenul prescris, având 
a înainta şi autorizaţia P. V. Cons. Arid- 
episcopesc de a putea candida la această 
parohie. Cu încuviinţarea oficiului proto
popesc, candidaţii se vor putea prezenta 
în una din Dumineci ori sărbători In pa
rohie spre a face cunoştinţă cu poporul şi 
cu referinţele locale.
Oficiul protopopesc ortodox rom. al Geoa
giului In înţelegere cu consiliul parohial.

G e o a g i u ,  la 22 Ianuar 1937.
Inocenţiu T iruţa

adm. protopopesc

partea dlui profesor N. Iorga, cât şl a dlui 
ministru V. lamandi.

Răspunsurile dela Senat ale Prea Sfin
ţitului Rusu. — lamentabile din cale afară, 
— făceau impresia polemicelor ce le pur
tase vorbitorul pe vremea când conducea 
foaia Unirea dela Blaj; ear la întrebările 
obiective puse de I. P. Sfinţitul Nicolae al 
Ardealului, Prea Sfinţitul Rusu n’a ştiut în
gâna alta decât: *Mi se pare c i Doamna 
Elena a lui Petru Rareş era catolici şi 
a făcut biserica dela Suceava pentru — 
catolici*...

Halal de-aşa vlădică istoric, care In 
dârzenia sa, lipsit de simţire românească, 
aduce din nou unul dintre cele mai slabe 
servicii bisericii unite române.

Dl profesor N. Iorga l-a şi instruit la 
moment spunându-i că Elena Brancovici, 
soţia lui Petru Rareş, era despoteasă de 
Sârbia: tot ce poate fi mai ortodox 1

Dând In judecată ministerul, Prea Sfin
ţitul Rusu a călcat şi dreptatea, — a ob
servat I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului, — întrucât este cu dreptate ca bise
rica să rămână bisericii româneşti orto
doxe, aşa cum a vrut ctitoria, de altă 
parte Prea Sfinţitul dela Baia Mare a căl
cat şi naţionalismul voind să ţină pe ru
teni în ctitoria lui Petru Rareş.,.

Ca în era trecută
Suntem, informaţi că Primăria ora

şului Sibiu a cedat, acum de curând, 
bisericii evanghelice, în mod gratuit, te
renul unde a fost târgul de pomi. In  
schimb o cerere veche a Biiericii orto
doxe de a i se ceda terenul dela Parcul 
din Calea Trei Stejari pentru ridicarea 
unei mănăstiri pe seama surorilor de ca
ritate, stă de ani de zile fără răspuns.

Actul recent al Primăriei oraşului 
Sibiu e cu atât mai curios şi mai re- 
proşabil, cu cât a fost săvârşit de o comi
sie interimară compusă în sfârşit pentru 
primaoară în majoritate din români, cu 
preşedinte român-ortodox, existând astfel 
serioase motive ca sd aşteptăm încetarea 
secularului tratament nedrept aplicat de 
foştii conducători saşi ai municipiului 
instituţiilor şi populaţiei româneşti.

Biserica ortodoxă nu primise pe 
vremurile de stăpânire străină nimic dela 
municipiul Sibiu. Catedrala ortodoxă n’a 
obţinut la zidirea ei nici un ban dela 
acest municipiu care era aşa de darnic 
cu biserica şi cu instituţiile săseşti. După 
răsboiu a continuat aceeaş revoltătoare 
nedreptăţire a Bisericii ortodoxe, acor- 
dându-se instituţiilor săseşti ajutoare de 
milioane, iar celor româneşti aproape 
nimic. Dar lucrul se mai explica într’un 
mod oarecum onorabil pentru nişte ofi
cianţi cari ţineau la neamul lor. Dar ce 
explicaţie onorabilă mai poate avea con
tinuarea aceleiaşi atitudini din partea 
unei comisii care se mândreşte că este 
cea dintâi românească şi pretinde fiecărui 
cetăţean român al Sibiului să se bucure 
şi să se mândrească cu c această biruinţă 
românească ?*

E  mai ruşinos de o mie de ori pen
tru românism să fie nedreptăţit de pro
prii săi reprezentanţi, decât de străini.

Nr. 16-1937 (6) 1—1

Publieaţiune
Se aduce la cunoştinţa publică, că 

pe ziua de 14 Februar 1937 ora 10 a. m. 
se vor vinde prin licitaţie publică, urmă
toarele bunuri aparţinând bisericii ortodoxe 
române din comuna Geoagiu-Băi, judeţul 
Hunedoara:

1. Moară cu 2 pietre, cu vad bun, Nr. 
top. 3111 şi 31.112 cf. Geoagiu.

2. Trei bucăţi pământuri, Nr. top. 
3940, 3329, 3318, toate în extindere de 1 
jugăr şi 165 st. p.

Licitaţia se ţine In cancelaria oficiului 
parohial.

Ofertele sânt a se înainta până la 
data de 13 Februar a. c., sau cei intere
saţi le vor aduce personal, până la data 
licitaţiei.

G e o a g i u  Băi,  23 Ianuar 1937.
Pr. V. Glodeanu jun. Fillp Găzdău

preş. eons, paohial notar

Ş T IR I LOCALE

Predică în catedrala  din Sibiu.
Duminecă, 7 Februar 1937, va predica pă
rintele A. Nanu.

Dela Frăţia  Ortodoxă Română, 
secţia  Sibiu, şi Societatea ortodoxă 
naţională a  fem eilor rom âne. Astăzi,
Sâmbătă, ora 6 p. m. se ţine în Aula Aca
demiei teologice „Andreiane" conferinţa 
d\m Dr. M. Suciu-Sibianu, Subiectul: Mân-

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită, Un exemplar 
legat frumos Lei 200’—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100'— 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu
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